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S OLUTION

D E
DEUX PROBLEMES DE GEOMETRIE,

Pr M. VARIGNON

U N Géométre m'étant venu voir il y a quelque temps,;
me dit avoir cherché inutifement & par beaucoup de
calculs ce Probleme-ci : Une Parabole ordinaire étant donnde
avec une Tangente & fon fommet, trouver le centre d'un Cercle qui
toucheroit & la fois cette Tangente & cette Parabole en un point
donné quelconque de cette méme Courbe.

Sur {e champ la folution de ce Plobleme me vint, que
je donnai & Yinftant fans aucun ealcul & ce Géométre, non
feulement pour cette Parabole & pour fa Tungente au fom-
met, mais auflt pour toute autre ligne courbe, & pour quel-
que ligne droite que ce foit, placée ou l'on voudra fur le
plan de cette Courbe. Voici cette folution pour faire voir feu-
lement quion va quelquefois chercher bien foin ce qui eft
tout pres, & quefiYAnalife eft fouvent commode & méme
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s cenre V'V perpendiculaire a fa Courbe
Zigne BH, RAS, & B H* perpendiculaire
@7le Cercle
pmgq, doi-
ventqpaﬂ'er
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néceffaire pour la folution des Problemes mathématiques ;
eley eft aufli quclquefois incommode & méme inutile, com-
me dans celui-ci qui m’en fit naitre encore un autre pref-
quauflitot, auquel (quoique plus compofé) ellene Teft pas
moins. Cet autre Probleme cft de #rouver Je centre d'un Cercle
qui tout & la fois en touckeroit un autre douné de pofition & une
Courbe quelcongue auffi donnee de pofition fur fon plan, dans quel-
que point donné que ce foit de cette Courbe.

Pour donner deux folutions 4 Ia fois de chacun de ces
deux Problemes, je fuppofe avec tous les Géométres que deux
Courbes qui fe rencontrent en un point, s’y touchent lorf-
quelles ont une ligne droite qui les touche toutes deux,
ou -( ce qui revient au méme) lorfqu'elles y ont une perpen-
diculaire & toutes deux; quoique ces deux Courbes par leurs
différents contours puiffent encore fe rencontrer ailleurs.

PROBLEME L

Soient une ligne droite C'T, &
yne Courbe quelcongue RAS, don- T
nées de pofition arbitraire fur un
méme plan ; trouver le centre N d'un
Cercde qui touche a lu fois cette
droite CT & la Courbe RAS en  M]7
un point B donné quelconque de ™
cette méme courbe.

SoLuTION.

Soit en ce point B la droite

aufli 4 la droite C'7T; foit enfuite
Pangle HBV divifé en deux
parties égales par la droite BM
qui rencontre CT en M, duquel point M foit M N, per-
Pendicu[aire 3 cette droite C7, & qui rencontre B} en N.
Je dis que ce point /V eft le centre d'un cercle PQ qui
décrit
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décrit du rayon M N ou BN, touchera i la fois en M, B,
les lignes C7T, R AS, données de pofition. '

DEMONSTRATI ON,

Puifque (conflr.) les droitess HB, MN, font parallcles
entrelles, Fangle VA1 B fera égal i fon alterne H BA. Or
celui-ci eft auflt /confir. ) égal 3 N B M. Donc Tangle NM B
eft pareillement égat & NBM,; & par conféquent auflx les
droites NM, NB, lont égales entrelles. Donc ces deux
lignes NAM, NB, éunt (conflr.) perpendiculaires en A,
B, aux deux lignes C7, RAS, données de pofition;; e

cercle PQ décrit du centre NV par M ou B, touchera ces

deux lignes C7, R A S, en ces deux points M, B. Ce qu'il
falloit faire &r demontrer.

ScHOLIE

Siton divife Tangle A 57 en deux parties égales par Ia
droite £ m qui rencontre C7 en m; & que de ce point
on mene m#n perpendiculaire A cette droite C7, & qui
rencontre BV en n, on démontrera de méme que le cer-
cle pg décrit de ce centre # par m ou B, touchera encore
la droite C'T en m, & 1a Courbe R AS au point donné B.
D'ou T'on voit que ce Probleme—ci eft fufceptible de deux
Solutions, c'eft-a-dire, que I'on pourra toljjours trouver
(comme ici) les centres NV, #, de deux cercles PQ, 29
qui toucheront chacun quelque part la droite C7, & Ia
Courbe R AS en fon point donné B; excepté feulement
lorfque B H fe confond avec BV, ceft-a-dire, lorfque BV
perpendiculaire (Ayp.) a la Courbe R A S, Teft aufli A fa
droite C'7’; auquel cas il n’y a plus qu'un de ces cercles poffi-
bles, {cavoir du c6té que C'T fera perpendiculaite 3 B} par
rapport 4 B : cependant fi elle Pétoit en B, & qulelle fiit
ainfi touchante en ce point de fa Courbe donnée R 4.5,
Yune & fautre pouvant alors étre touchée en ce point B
par une infinité de cercles différents, 'on pourreit dirc en

Mem. 1712, '
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gﬁelque facon que ce Probleme-ci y pourroit avoir une in-

ité de Solutions différentes.

PROBLEME

Au lieu de la droite
CT foit un Cercle quel-
conque HT M donné de
pofition avec la Courbe
quelcongue RAS fur

un méme plan : on de-

mande pr{[entement /e B

centre N d’un autre
Cerclequitouckequelque
part le donnée HT M,
& encore la Courbe
RAS en un point quel-
conque B donné fur cetre

Courbe.

SoLuTiON.

Apreés avoir fait
V'V perpendiculaire
en B a cette Courbe
RAS; foit par le
centre C du cercle
donné HTAM, un
diametre 7'¢ parallele
a_cette perpendicu-

IL

r

laire V"B foit enfuite fa droite B 7 qui rencontre aufli ce
méme Cercle en A4, par lequel point A7 & par le centre
C foit la droite CM, qui, prolongée rencontre BV en N:
je dis que ce point N fera le centre d'un autre cercle #Q,
qui décrit par A ou B, touchera tout 4 la fois le donné
en M, & la Courbe R AS au point donné B.
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DiMoNsTRATION

Puifque 7't parallele (conffr. ) 3 BV, rend les triangles
MCT, MNB, femblables entr'evx; 'on aura NM. NE::
CM.CT. Donc ayant CM=—=CT, {on aura auflt
NM=—=NB. Par conféquent le Cercle PQ décrit du cen-
tre IV par celui qu'on voudra des deux points M, B, paticra
auflt pur l'autre. Donc enfin BN étant (hyp. ) perpendicu-
faire en B a la Courbe R A4S, & NAM I’ tant pareillement
en M au Cercle donné HT M, puifqu’é“e pafle (yp. ) par
fon centre C; le nouveau Cercle PQ, touchera celui-1a en
M, & 1a Courbe R A S en fon point donné B. Ce quil
Jalloir faire & démontrer,

COROLLAIRE

On voit de-la IV
que 1 RAS, HT

N
M, éolent deux
Cercles quelcon- B
ques donnés de \
pofition i volon- T\

té fur un méme
plan, dont D, C,

fuffent les cen-

4
tres, & B le point /‘;1’[\ D \a
donné fur le pre- L \& n Js
miecr RAS; il K
n'y Yuroit qu'a P
mener la droite v

D B indéfinie vers IV, lui faire enfuite le diametre 777 pa-
rallele par le centre C du Cercle 4 TAM1; mener aprés cela
fa droite BT qui rencontre ce Cercle en A7; & enfin du
centre C par ce point M, la droite C M qui prolongée
rencontre BV en N : fuivant ce qui précéde on verra que
ce point IV fera le centre d'un nouveau Cercle PQ, qui dé-
crit par M ou B, touchera tout & fa fois les deux donnés

C jj
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HTMen M, & RAS en fon point donné B; la raifon
en eﬂ la méme que celle de fa Solution précédente.

ScHOLIE
La Remarque faite dans le Schol. du Prob. 1. doit auffi

fe faire pour celui-ci & pour fon Corollaire : fgavoir qu'ils
font 'un & lautre fufceptibles chacun de deux Solutions,
en ce que {1 'on y mene fa droite B¢ qui rencontre le Cercle
HTAM en m, & que de fon centre C par ce point m, Yon
mene Ja droite Cm, qui, prolongée rencontre en # la droite
V'V prolongée vers n; on trouvera par un raifonnement
femblable i celui de fa Solution précédente, que ee point n
eft encore le centre d'un Cercle p ¢ qui décrit du rayon wm
ou n B, toucheroit encore en m le donné HT M, & la
Courbe quelconque ( Prob. 2. ) RAS, qui dans le Corol.
eft un cercle, en fon point donné B. D’ou f'on voit, dis-je,
que ce Probleme-ci eft {ufceptible de deux Solutions tant
que le Cercle donné H TM & 1a Courbe aufli donnée RA S
ne fe touchent point au point £ donné de celle-ci. Pour
en ce cas-ci pouvant y avoir une infinité de Cereles diffé-
rents qui les touchent tous en ce point B, 'on pourroit dire
en quelque fagon que ce Probleme y pourroit avoir une in-
finité de Solutions différentes, comme on I'a dit du Probf.

1. dans fon Scholie.
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